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8ª SESSÃO ORDINÁRIA  – 25/03/2025 
 

[RUTH] O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Boa tarde a todos! Boa tarde 

ao público presente, bem como os nossos colaboradores que se fazem presentes, dando todo apoio técnico e 

legislativo para a Casa. Quero hoje mencionar a população de Guarapari, a nossa felicidade em poder dividir 

o parlamento com o Vereador Oldair Rossi, que hoje celebra mais um ano de vida, e isso soma muito para 

todos aqueles que o amam, e que ele proporciona a dimensão da realização e desenvolvimento, não só da 

comunidade, mas também de toda a cidade de Guarapari, junto com o parlamento e com a prefeitura municipal. 

Na oportunidade, a nossa nobre secretária não se faz presente e ausência justificada, irei nomear de forma Ad-

Hoc a Vereadora Tainá Coutinho para secretariar a sessão de hoje. Nesse momento eu passo a palavra para a 

nobre vereadora Tainá Coutinho para a chamada dos senhores e senhoras vereadores, e na oportunidade, peço 

que os nobres vereadores tomem assento em seus respectivos lugares, bem como assinarem o livro de 

presença. 

A SENHORA SECRETÁRIA AD-HOC (TAINÁ COUTINHO GUIMARÃES DOS SANTOS) - Boa tarde a 

todos! 

(Procede a chamada dos senhores vereadores) 

Há quórum, presidente! 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Havendo o quórum regimental, 

declaro abertos os trabalhos da oitava sessão ordinária do ano legislativo de 2025. Dando sequência, peço ao 

público presente para se colocar de pé, bem como os nobres vereadores, e passo a palavra ao nobre Vereador 

Isac Queiroz para a leitura do texto bíblico.  

O SENHOR VEREADOR ISAC QUEIROZ DE JESUS - Fazemos leituras do livro de Êxodo, capítulo 3, 

versículo 7 que diz assim. (Procede à leitura do texto bíblico) 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Justificar ao plenário que o nobre 

Vereador Odair Rossi está impossibilitado de secretariar a sessão, uma vez que ele acaba de chegar, mas já 

nomeamos a Vereadora Tainá, de forma Ad Hoc, e ela vai continuar dando sequência à sessão aqui na Mesa 

de Diretora conosco. 

Antes de seguirmos o protocolo regimental, aliás, dando sequência ao protocolo regimental, antes de darmos 

sequência ao processo legislativo, iremos discutir a Ata da sessão anterior.  

Os senhores vereadores que têm interesse em discutir a Ata, podem se manifestar.  

Não havendo interesse de nenhum dos nobres pares em manifestar sobre a Ata da sessão anterior, irei colocá-

la no processo de votação. 

Em votação à Ata da sessão anterior. 

Os vereadores que aprovam permaneçam sentados. 

Aprovados por todos presentes.  

Transfiro a palavra à nobre Secretária, Vereadora Tainá Coutinho para os avisos protocolares da sessão de 

hoje...[02 KELEN]... vereadora Tainá Coutinho, para os avisos protocolares da sessão de hoje.  

A SENHORA SECRETÁRIA AD-HOC (TAINÁ COUTINHO GUIMARÃES DOS SANTOS) - Vereador 

Anselmo Bigosi justifica sua ausência na oitava sessão ordinária por motivo de saúde. A vereadora Sabrina 

Astori justifica sua ausência na oitava sessão ordinária por motivo de saúde. A vereadora Rosana Pinheiro 

informa e justifica a sua falta na oitava sessão ordinária por compromisso externo onde fará um curso. O 

vereador Marcelo Rosa justifica sua ausência na oitava sessão ordinária devido a um curso de capacitação 

relacionado à atividade parlamentar e o vereador Tiago Batista Garrocho, justifica sua ausência na oitava 

sessão ordinária em razão do nascimento do seu filho no dia 24 de março de 2025.  

Não há mais aviso, presidente.  

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Dessa forma passo a palavra ao nobre 

vereador Dito Xaréu, pela ordem.  

O SENHOR VEREADOR MARCIAL SOUZA ALMEIDA - Boa tarde, presidente, mesa diretora. Hoje, em 

nome da mesma diretora, quero saudar e parabenizar o meu amigo, o meu irmão, Odair Rossi. Que Deus te 

abençoe, Odair, sucesso e dias melhores para sempre na sua vida. Que Deus te abençoe sempre. Que esse ano 

se repita por muitos e muitos.  
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Boa tarde, nobres pares. Boa tarde, imprensa, servidores dessa casa. Boa tarde, Guarapari. Boa tarde, Deus e 

obrigado, Pai, por mais essa oportunidade.  

Presidente, a minha vinda nessa tribuna é regimental e peço a vossa excelência que coloque a apreciação dos 

nobres pares e ao mesmo tempo já pedir aos mesmos que me acompanhem nessa solicitação. Hoje nós estamos 

com alguns amigos aí, infelizmente não puderam comparecer por compromissos já agendados anteriormente 

e eu acho que o nosso amigo Thiago Garrocho também, o neném dele nasceu, parabéns lá pra mamãe, pro 

papai, pro Davi que tá chegando aí! Que Davi traga mais luz, que Davi traga mais bênção, mais alegria, mais 

amor nessa família. Que Deus abençoe vocês. Seja bem-vindo, Davi, Thiagão aquele abraço, que Deus 

abençoe vocês.  

Como eu falei, presidente, é regimental a minha vinda nessa tribuna, queria que vossa excelência colocasse a 

apreciação solicitando dispensa de interstício, regime de urgência, pareceres orais de todos os projetos de 

resolução que constam na pauta de hoje. Aproveitando também, Presidente, que o senhor coloque em 

apreciação toda a pauta da oitava sessão ordinária de 2025. É regimental e peço a vossa excelência que coloque 

em apreciação a dispensa de interstício, votação em bloco.  

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – As solicitações do nobre vereador 

Marcial de Souza Almeida, respectivamente, são regimentais, mas iremos colocar em apreciação do plenário 

dos senhores e senhoras vereadores.  

O pedido do nobre vereador dispensa de interstício regime de urgência e pareceres orais em todos os projetos 

de resolução que constam na pauta de hoje, bem como leitura e votação em bloco de todas as matérias do 

pequeno expediente.  

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados. (Pausa) 

Aprovado por todos os presentes.  

Sendo assim, deliberado pelos senhores e senhoras vereadores, transfiro todos os projetos de resolução para a 

ordem do dia. Quero justificar a ausência da nossa presidente Sabrina Astori, se trata de questão de saúde, ela 

não pode estar presente, nada grave, algo muito simples, mas necessário a tá se fazendo. Então, hoje eu estou 

aqui substituindo a nobre presidente, e quero pedir a colaboração dos senhores e senhoras vereadores, tendo 

em vista que uma parte dos senhores e senhoras vereadores, vocês perceberam, justificaram a ausência, e nós 

precisamos hoje votar esses projetos de resolução devido à sessão solene que nós teremos na próxima segunda-

feira em homenagem ao mês da mulher. Por isso, eu peço a compreensão de todos que permaneçam em 

plenário até a ordem do dia. Passo a palavra nobre secretária da mesa para a leitura de todas as matérias do 

pequeno expediente.  

A SENHORA SECRETÁRIA AD-HOC (TAINÁ COUTINHO GUIMARÃES DOS SANTOS) Lê: Projeto de 

resolução nº 004/2025, de autoria da mesa diretora.  

Lê: Projeto de resolução nº 005/2025, de autoria da mesa diretora.  

Lê: Requerimento nº 017/2025, de autoria da vereadora Tainá Coutinho...[03 ANA] ...  

Requerimento n.º 017/2025, de autoria da vereadora Tainá Continho. 

Requerimento n.º 019/2025, de autoria do vereador Vinícius Lino. 

Requerimento n.º 020/2025, de autoria do vereador Vinícius Lino. 

Requerimento n.º 030/2025, de autoria do vereador Thiago Garrocho, retirado de pauta, em virtude da sua 

ausência.  

Indicação n.º 062/2025, de autoria do vereador Vinícius Lino. 

Indicação n.º 063/2025, de autoria do vereador Vinícius Lino. 

Indicação n.º 164/2025, de autoria do vereador Thiago Garrocho, retirado de pauta.  

Indicação n.º 165/2025, de autoria do vereador Thiago Garrocho, retirado de pauta.  

Indicação n.º 182/2025, de autoria do vereador Izac Queiroz.  

Indicação n.º 183/2025, de autoria do vereador Izac Queiroz.  

Indicação n.º 235/2025, de autoria do vereador Thiago Magno.  

Indicação n.º 2482025, de autoria do vereador Thiago Magno.  

Indicação n.º 355/2025, de autoria do vereador Oldair Rossi.  

Indicação n.º 372/2025, de autoria vereadora Tainá Coutinho. 

Indicação n.º 373/2025, de autoria vereadora Tainá Coutinho. 

Indicação n.º 391/2025, de autoria do vereador Oldair Rossi.  
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Indicação n.º 446/2025, de autoria da vereadora Sabrina Astori e Indicação nº 447/2025, também da vereadora 

Sabrina Astori retirada de pauta em razão da sua ausência.  

Indicação n.º 448/2025, de autoria do vereador Félix Juliatti. 

Indicação n.º 469/2025, de autoria do vereador Félix Juliatti. 

Indicação n.º 472/2025, de autoria do vereador Dito Xaréu.  

Indicação n.º 473/2025, de autoria do vereador Professor Luciano.  

Indicação n.º 474/2025, de autoria do vereador Dito Xaréu...[04 SAMOEL] ...  Indicação n.º 480/2025, de 

autoria do vereador Zazá, retirado de pauta. 

Indicação n.º 483/2025, de autoria do vereador Anselmo Bigossi, retirado de pauta.  

Indicação n.º 485/2025, de autoria do vereador Marcelo Rosa, retirado de pauta.  

Indicação n.º 494/2025, de autoria do vereador Zazá, retirado de pauta. 

Indicação n.º 518/2025, de autoria da vereadora Rosana Pinheiro, retirado de pauta.  

Indicação n.º 519/2025, de autoria da vereadora Rosana Pinheiro, retirado de pauta.  

Indicação n.º 538/2025, de autoria do vereador Leandro Inácio.  

Indicação n.º 539/2025, de autoria do vereador Leandro Inácio.  

Indicação n.º 553/2025, de autoria do vereador Anselmo Bigossi, retirado de pauta.  

Moção nº 037/2025 de autoria da vereadora Tainá Coutinho. 

Moção nº 038/2025 de autoria da vereadora Tainá Coutinho. 

Moção nº 039/2025 de autoria da vereadora Tainá Coutinho. 

Moção nº 053/2025 de autoria do vereador Thiago Magno. 

Moção nº 054/2025 de autoria do vereador Dito Xaréu. 

Moção nº 055/2025 de autoria do vereador Félix Juliatti. Encerrado o pequeno expediente. 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Finalizada a leitura dinâmica de todas 

as matérias do pequeno expediente, entraremos no processo de votação.  

Em votação todos os requerimentos, todas as moções e indicações lidas pela nobre secretária da mesa 

vereadora Tainá Coutinho. 

Os senhores vereadores que aprovam, permaneçam sentados. 

Aprovado por todos os presentes. Ainda no pequeno expediente, algum dos nobres vereadores desejam fazer 

o uso da palavra. Não havendo interesse de nenhum dos nobres pares em fazer o uso da palavra no pequeno 

expediente, declaro encerrado o pequeno expediente da sessão de hoje. Quero cumprimentar o secretário 

adjunto da secretaria municipal de comunicação do município de Guarapari, Dieguito, popularmente 

conhecido que está aqui acompanhando todas as sessões, essa interlocução entre o poder executivo e o 

legislativo é muito importante para a cidade, é uma forma de estar próximo e isso é fundamental. Passo à 

palavra à secretária, porque neste momento entraremos no horário dos senhores e senhoras vereadores que são 

os oradores do dia. Passo à palavra para a senhora Tainá Coutinho para a chamada do primeiro vereador 

inscrito. 

A SENHORA SECRETÁRIA AD-HOC (TAINÁ COUTINHO) – Lê: Vereador Izac Queiroz. 

O SENHOR VEREADOR IZAC QUEIROZ DE JESUS – Nobre Presidente, demais vereadores, publico que 

nos acompanham, dentre eles o Tcheco, presidente do nosso partido PP, Pastor Robson presidente do Fenasp 

e Pastor da Igreja Monte Sião, a qual estivemos ali em Itajubá no aniversário do terceiro ano. Queremos 

agradecer pela presença das demais pessoas. Senhor presidente tem um menino nas redes sociais e eu gosto 

muito da fala desse menino às vezes parece um pouco agressiva, e esse menino fala mais ou menos assim: "Se 

você tem um problema - aí dá uma pausa dramática - o problema é seu, que você se lasque”. E essa fala desse 

menino ela me chamou atenção, porque há 15 dias eu estive ali na comunidade de Santa Arinda...[05 RUTH 

] ... unidade de Santa Arinda, e eles estão fazendo uma retirada de água da lagoa, e aí, eu fui à Vitória, na AGE, 

que é a Agência de Recursos Hídricos para protocolar uma denúncia de suposta retirada irregular, porque eles 

têm ali, a empresa, ela possui uma dispensa de outorga, que dá direito a retirar 14 metros cúbicos dia de água 

da lagoa para abastecer a construção de duas empresas, de dois empreendimentos. Pasmem os senhores! Mas 

a AGE não aceitou o protocolo da suposta denúncia. E aí é a mesma coisa que ela falar o seguinte, nós damos 

a concessão da outorga, mas se você tem um problema, o problema é seu, que você se lasque, porque na AGE 

não tem fiscalização, ele não é um órgão fiscalizador, é um local onde você vai lá com a sua empresa, com 

seu advogado, com seu despachante, e você autodeclara: olha, nós somos uma empresa, vamos construir um 
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empreendimento na cidade, e precisamos retirar tantos metros cúbicos de água para manter a nossa 

construção! Auto declaratório. Mas não tem fiscalização! Então, quando eu lembrei dessa história, eu tentei 

fazer uma analogia com esse menino, que diz: se você tem um problema, que você se lasque! O problema é 

seu! Eles não vão fazer nada! E aí nós vamos procurar o quê? Ouvidoria do estado, Ministério Público, 

IEMA, porque a lagoa está secando! A lagoa que alimentava as outras duas lagoas já não consegue alimentar 

mais! Existe uma manilha, a primeira lagoa alimenta a segunda, e que alimenta a terceira. A água já não está 

passando! Então, quando eu vi essa resposta lá, da pessoa que eu não vou nem citar o nome, só me veio à 

memória esse vídeo desse menino, se você tem um problema, o problema é seu! Que você se lasque! Porque 

eles não estão nem aí. Eles conseguiram essa dispensa de outorga. Estão retirando água da lagoa. Estão 

causando um dano ambiental. Estão causando um crime ambiental A lagoa está ficando vazia a cada dia que 

passa, e ela já não oxigena as outras duas lagoas! O problema é nosso, a lagoa que se lasque! Os moradores 

da região que se lasquem! Porque o problema é nosso! E aí a gente fica nessa situação, presidente, quando a 

gente depara com um órgão que não tem o mínimo de responsabilidade com aquilo que ele libera! Existe uma 

chamada dispensa de outorga, que permite a empresa retirar. Mas já foi filmado, naquela região ali, pessoas 

retirando mais de uma vez a água da lagoa. E aí que é o problema! Porque como é que se controla a retirada 

de 14 metros cubos de água? Tem alguém de nós, da comunidade, que vai ficar ali fiscalizando a retirada da 

água? Não! E essa água está sendo retirada além do que deveria ser retirada. Estão vendendo, vendendo essa 

água para as construções próximas! E aí como que você prova que aquela água que foi retirada de manhã não 

está sendo vendida? Então, se você tem um problema, o problema é seu! Que você se lasque! Guarapari, se 

vocês têm um problema e estão perdendo uma lagoa, o problema é seu! Que vocês se lasquem! Comunidade 

Santarinda, vocês vão ficar sem a lagoa! Porque o problema é de vocês! Que vocês se lasquem! Essa é a 

resposta que eu recebi da AGE. Eles não têm fiscalização! Não é um órgão fiscalizador! Mas nós temos que 

resolver, porque o problema é nosso, e nós não vamos nos lascar! Nós vamos resolver! Nós vamos entrar no 

Ministério Público, vamos entrar na ouvidoria, nós vamos entrar onde tiver que entrar e correr onde tiver que 

correr para movimentar, porque a lagoa é nossa! O problema é nosso! É da comunidade Santarinda, da 

comunidade de Guarapari, é do Estado de Espírito Santo, é do Brasil! E nós não podemos ver uma lagoa sendo 

desfeita, sendo perdida... Presidente, mais alguns segundos só para concluir! 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Concedo o tempo necessário para 

Vossa Excelência concluir a fala! 

O SENHOR VEREADOR ISAC QUEIROZ DE JESUS -  Vereador, à vontade! 

O SENHOR VEREADOR OLDAIR ROSSI - Boa tarde! Obrigado pelo tempo disponibilizado! Chupei uma 

pastilhazinha ali agora. Melhorou um pouco.  

Izac, uma ideia que eu te dou, vamos fazer juntos, como eu sou Presidente da Comissão de Meio Ambiente 

do município de Guarapari na Câmara Municipal, vamos fazer um ofício pela comissão e vamos notificar o 

Ministério Público junto, vai ser um prazer...[06 KELEN]... ofício pela comissão e vamos notificar o 

Ministério Público junto, vai ser um prazer! Porque eu fiz uma fiscalização nessa lagoa, na época da poluição, 

uma vergonha as alturas entre uma e outra ali, uma barragem que foi construída, a gente mata 10 coelhos com 

uma cajadada só! Essa empresa, se ela quer construir em Guarapari, ela que contribui também com os impostos 

pagando a água da Cesan, pra construir assim como todas as outras pessoas, os outros munícipes de Guarapari! 

Vamos dar na canetada junto! Dez coelhos numa pancada só! E vamos notificar o Ministério Público, pode 

contar comigo! 

O SENHOR VEREADOR IZAC QUEIROZ DE JESUS – Quero agradecer ao Presidente da Comissão de 

Meio Ambiente desta casa, vereador Oldair, e parabenizá-lo pelo seu aniversário, e dizer que estaremos 

provocando também a comissão nesse sentido, porque o problema é nosso, e nós vamos resolver. E se Deus 

quiser não vamos nos lascar e não vamos perder a lagoa! Muito obrigado, boa tarde.  

A SENHORA SECRETÁRIA AD-HOC (TAINÁ COUTINHO GUIMARÃES DOS SANTOS) – Vereador 

Oldair Rossi. 

Vereador Professor Luciano.  

O SENHOR VEREADOR OLDAIR ROSSI - Tainá, eu vou pedir a vez pro professor Luciano.  

O SENHOR VEREADOR LUCIANO COSTA LOIOLA BRUNO – Boa tarde senhoras e senhores, boa 

tarde nobres vereadores, mesa diretora. 
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Eu quero agradecer a todos os vereadores que na tarde de hoje aprovaram uma indicação importantíssima 

que pede o recapeamento asfáltico do trecho OCK, Olaria, Coroado e Kubistchek. Uma via importantíssima 

que liga ai o bairro Olaria interligando com o Coroado, e o bairro Kubistchek que as vezes é um desafogo 

para o trânsito do Centro. É uma via que foi recapeada pela última vez pelo governo do estado, então a gente 

pede ao nosso prefeito Rodrigo Borges, que tem esse compromisso com a massa, com o povo, e caminha em 

todos os bairros e a gente tem essa certeza, essa firmeza que ele vai ter esse olhar diferenciado e vai estar 

dando essa atenção as comunidades mais carentes, as comunidades que necessitam de obras, necessitam 

desse cuidado especial. Então é uma indicação importantíssima o tcheco, você que é morador ali da região, 

Degato também que já morou na região e tem imóvel ali, é uma obra que vai beneficiar não só esses três 

bairros ali, mas toda a Guarapari. Então a gente pede atenção especial ao nosso secretário de obras, ao 

prefeito Rodrigo Borges, com essa indicação.  

Um outro pedido na tarde de hoje, que a gente já fez uma indicação e essa semana fizemos um outro 

requerimento, que foi solicitando agilidade na questão do reajuste do magistério, do professor aqui no 

município de Guarapari. O governo federal já sinalizou com mais de 6% no reajuste do piso nacional. Agora 

o município tem a opção de acompanhar o reajuste do governo federal ou dá um valor maior, que é o 

esperado pelo professor, que tanto trabalha aí, que tanto se dedica e entrega resultados expressivos aqui no 

município de Guarapari. Guarapari, nos últimos anos, em questão de qualidade no repasse ali do professor 

para o município, foi um dos destaques aí a nível estadual, a nível nacional. Então temos que valorizar o 

professor, o profissional da educação de Guarapari, pra gente continuar tendo esses resultados brilhantes e 

formando estudantes de forma plena em nosso município.  

Agora eu vou falar de coisas boas, de profissionais também que chegaram em nosso município e fazem um 

trabalho brilhante aqui em nossa cidade. Profissionais da área da visão. Optometrista, quem não conhece aí 

essa profissão, eu vou estar chamando daqui a pouco essas pessoas para estarem falando, a senhora 

Jaqueline. o senhor Claudinei e nessa tarde de hoje nós vamos fazer uma moção, uma homenagem a esses 

profissionais que trabalham  com essa parte da visão...[07 ANA] ... a esses profissionais que trabalham com 

essa parte da visão, a parte ocular, a parte de óculos, fazendo com que a gente enxergue mais e tenha um 

futuro promissor em nossa cidade. Então eu vou chamar aqui a senhora Jaqueline Alves e o senhor 

Claudinei, que tem uma empresa aqui e trabalham com essa parte da visão. Eles vão explicar melhor o que 

é? O que funciona? Aqui, fazendo um favor, entregar uma homenagem à senhora Jacqueline. (É feita a 

entrega das homenagens). Senhor presidente, poderia conceder um minuto para ele estar explicando um 

pouco?  

O SENHOR 2º SECRETÁRIO (VEREADOR OLDAIR ROSSI) – Vou pedir a deliberação dos vereadores 

presentes. 

Os vereadores que permitem permaneçam sentados. 

Aprovado por unanimidade.  

A SENHORA JAQUELINE ALVES – Excelentíssimo senhor presidente, ilustres vereadores, senhores e 

senhoras desta Casa. É com imensa gratidão e honra que recebo essa homenagem, que muito me emociona e 

me enche de orgulho. Ser reconhecida por esta Casa Legislativa, composta por pessoas tão dedicadas ao bem-

estar da nossa comunidade. E é, sem dúvida, um momento que ficará gravado na minha memória. Gostaria de 

expressar o meu mais sincero agradecimento a todos os vereadores e à Câmara Municipal que, por meio deste 

gesto, demonstra o respeito e apreço pela optometria, pelo meu trabalho e construção da nossa cidade. Esse 

reconhecimento, para mim, é um grande incentivo a continuar atuando com responsabilidade, seriedade e 

empenho em prol de todos. Essa homenagem, mais do que uma distinção pessoal, representa a união de 

esforços e a dedicação de todos aqueles que caminham ao meu lado, sejam colegas, amigos, familiares, 

cidadãos que compartilham a mesma visão de um futuro melhor para a nossa cidade. Reitero o meu 

compromisso de continuar trabalhando com afinco para que possamos juntos construir um município cada vez 

mais próspero, justo e acolhedor para todos. Muito obrigada a todos. Eu sou Jaqueline, bacharel em Optometria 

e pós-graduando em Ortóptica. Muito obrigada.  

O SENHOR CLAUDINEI LIMA – Excelentíssimo senhor presidente, ilustres vereadores, senhoras e senhores 

desta Casa. Meu nome é Claudinei Lima, também sou optometrista e vou falar brevemente para vocês o que 

é optometria. Muito se fala a respeito da oftalmologia. Então nós não somos médicos oftalmologistas. Nós 

trabalhamos em conjunto com a oftalmologia. Nós somos uma profissão um pouco diferente da oftalmologia 

porque nós cuidamos da área primária a saúde ocular. Muitas pessoas não sabem, mas a optometria, ela existe 
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no Brasil desde 1835. 1835 que ela veio para o Brasil e um técnico oculista chamado Joseph Herschels, ele 

veio a pedido de Dom Pedro I para cuidar da visão do seu filho Dom Pedro II. E a oftalmologia chegou no 

Brasil em 1940. Então, desde 1932, nós atuamos! Nós temos escolas de optometria aqui no Brasil. Nós somos 

diplomados e reconhecidos. O nosso curso de optometria, bacharel em optometria, ele é reconhecido pelo 

MEC. Então, já há muito tempo, já estudamos optometria há muito tempo. Para os senhores saberem, é um 

curso focado exclusivamente na saúde ocular. Esse curso hoje, ele tem a duração de oito períodos, mais três 

períodos, ou seja, cinco anos e meio, seis anos de estudo extensivos na área da saúde ocular. E nós viemos 

aqui para Guarapari, tem pouco mais de um ano. Quando o professor Luciano, nós conversamos com o 

professor Luciano, eu não sabia que ele era vereador, conhecíamos apenas como...[08 SAMOEL] ... 

conhecíamos apenas como professor, e nós achamos que a nossa profissão enquanto cuidadores da visão é 

essencial, principalmente para quem está estudando para os alunos. Sabemos que às vezes os pais eles não se 

dão conta da importância da visão no aprendizado da criança, às vezes quem vai perceber isso são os 

professores na sala de aula. Então, com o nosso trabalho aqui na cidade, com o nosso trabalho em todo o país, 

em todo o mundo vamos dizer assim, nós colocamos à disposição para ajudar e estamos à disposição dos 

vereadores, estamos à disposição da população para ajudar no que for necessário, nos cuidados primários. 

Funciona assim, nós cuidamos da parte inicial da parte primária nós podemos aviar receitas de óculos e quando 

nós detectamos alguma patologia, alguma doença nós podemos sem fazer o diagnóstico enviar para 

oftalmologistas. Então, é um trabalho que se for feito em conjunto ele dá muito certo, é um trabalho que pode 

beneficiar muito a população. E nós estamos à disposição dos senhores, estamos à disposição da população 

para o que for necessário! Professor muitíssimo obrigado pelo reconhecimento, pelo respeito pela nossa 

profissão e queremos agradecer a Casa e muito obrigado a todos. 

A SENHORA SECRETÁRIA AD-HOC (TAINÁ COUTINHO) – Lê: Vereadora Tainá Coutinho. 

A SENHORA VEREADORA TAINÁ COUTINHO – Boa tarde a todos os presentes, a todos que nos 

acompanham pelas redes sociais pela TV Guarapari, é sempre um prazer estar aqui. Quero iniciar a minha fala 

me desculpando e justificando a minha ausência na última sessão ordinária, estive em Brasília para participar 

de um curso, na verdade um encontro do poder legislativo, onde com certeza pude aprender muito para que a 

gente possa aplicar aqui no nosso mandato em Guarapari. Também consegui visitar alguns colegas deputados 

federais para conversarmos sobre possíveis emendas e possíveis ajudas aqui pro nosso município. Então, com 

certeza foi um trabalho bem enriquecedor e que em breve trarão frutos para a nossa cidade. Queria também 

começar parabenizando nosso colega Thiago Garrocho pelo nascimento do Davi, queria também desejar para 

Reniele a esposa dele, uma boa recuperação e que Deus abençoe muito, e que em breve Davi venha aqui para 

que nós possamos conhecê-lo, além disso, eu quero começar a minha fala ao invés de indicações, quero iniciar 

a minha fala falando sobre uma moção muito especial que eu precisei trazer hoje, justamente por não estar 

presente na sessão passada, que foi uma sessão de homenagem às mulheres que é a Dra. Eloana Pessanha de 

Paula ela está aqui presente com a gente hoje, eu fiz questão que ela viesse justamente para que eu pudesse 

doutora te homenagear com esse diploma de honra ao mérito do Dia das Mulheres! Eu já tinha feito uma um 

protocolo de moção de louvores e aplausos à sua pessoa, mas quando recebi essa informação de que teríamos 

essa sessão solene, não veio outro nome na minha cabeça, justamente por eu te admirar muito como mulher, 

como profissional. Então, gostaria de te convidar aqui para receber e além dessa homenagem para você ver o 

quanto você é especial, você vai ganhar a moção também então por favor vem aqui pra gente poder te 

homenagear nessa tarde. A Dra. Eloana é diretora do núcleo da Defensoria Pública aqui de Guarapari. Então, 

com certeza desenvolve um trabalho muito importante aqui na nossa cidade. 

(É procedida a entrega da honraria para a homenageada) 

A SENHORA VEREADORA TAINÁ COUTINHO – Além disso, queria cumprimentar o Sérgio da Costa 

Gonçalves, esposo da doutora que é o inspetor da Polícia Rodoviária Federal aqui em Guarapari. Muito 

obrigado Sérgio pela sua presença conte com essa casa, conte com o meu mandato e parabéns pelo seu trabalho 

muito importante aqui na nossa cidade. Gente, vamos passar aqui para as indicações como eu sempre faço eu 

venho dar essa prestação de conta à população de todo o meu trabalho durante todas as sessões. Então, gosto 

muito de frisar quais estão sendo as nossas indicações...[09 RUTH] ... gosto muito de frisar quais estão sendo 

as nossas indicações, qual é o nosso trabalho, como o nosso trabalho tem se desenvolvido, e uma pergunta que 

eu recebi muito na semana passada foi como que o gabinete consegue continuar trabalhando sem a sua 

presença física, justamente porque eu estava em curso fora, e, gente, o gabinete está pronto para atender toda 

e qualquer demanda da população de Guarapari, o trabalho do vereador, ele vai muito além desse trabalho 
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aqui, que é o trabalho televisionado, que é o trabalho que a gente divulga nas redes sociais, o trabalho do 

vereador é muito mais prático. Então, eu peço que vocês acompanhem a fundo o site da Câmara, as redes 

sociais, o perfil da Câmara também, acompanhe todo o trabalho que é desenvolvido nas comissões, o trabalho 

que é desenvolvido na rua. Eu tenho dito que eu tenho aprendido muito porque o trabalho do vereador está 

muito mais fora daqui, do que aqui dentro. Então, todas essas indicações, tudo que a gente traz para o plenário 

é algo que a gente tem recebido dentro do gabinete, nas ruas e de acordo com as demandas que a gente vai 

atendendo. Então hoje a gente tem duas indicações importantes: Uma é sobre a retirada de fiação solta e 

pendurada em alguns postes e calçadas, principalmente ali em Muquiçaba, a gente recebeu muitas demandas 

de acidentes, de transtornos que tem causado a população para entrar e sair de suas residências. Então é algo 

que a gente vem cobrando, já existe uma lei municipal que trata sobre a obrigatoriedade das retiradas desses 

fios que estão sendo, que não estão sendo utilizados, e podem ter certeza que a gente vai cobrar, a gente vai 

fiscalizar de que esses fios sejam retirados. Inclusive essa lei, se eu não me engano, é de autoria do nosso atual 

Prefeito Rodrigo Borges, e assim, justamente oficiamos a prefeitura para que a prefeitura faça um ofício para 

as empresas concessionárias, justamente porque isso causa um transtorno, causa acidentes e, obviamente, 

deixa a nossa cidade, que é linda, com uma aparência bem feia e desgastada. 

Então, é uma indicação importante. A segunda indicação do dia: sugerindo a instalação de um ponto de 

iluminação na rua principal do bairro Lameirão, eu tenho recebido algumas demandas de alguns moradores 

do bairro Lameirão, algo que realmente tem causado um espanto ao meu mandato... presidente, mais um 

minuto, por favor! 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Concedo o tempo necessário para 

Vossa Excelência concluir a fala! 

A SENHORA VEREADORA TAINÁ COUTINHO – Obrigada! Justamente porque é um bairro muito 

populoso, um bairro que já tem muito tempo aqui na nossa cidade, e não merece, não recebe a atenção 

necessária. Então podem ter certeza, os moradores do bairro Lameirão, estarei olhando pelo bairro de vocês, 

estou disponível para receber as demandas, e eu espero que com essa indicação a gente tenha mais iluminação 

pública no bairro, porque realmente tem muitas pessoas que passam por ali tarde da noite que precisam voltar 

e ir para as escolas e seus trabalhos. E no final, gente, a gente passou para a Ordem do Dia, algumas 

proposições aqui de comendas. Fico muito feliz de estar, né, fazendo parte hoje, compondo essa Câmara como 

vereadora, mas eu queria chamar a atenção de vossas senhorias para um ponto muito importante e específico. 

Como eu disse, eu não sou uma pessoa que gosto de pregar uma política que eu não vivencio. E eu sinto, já 

falei isso aqui nessa tribuna, já falei isso nas minhas redes sociais, eu sinto muita dificuldade em ser levada 

em consideração por ser uma mulher, principalmente uma mulher jovem. A comenda que foi aprovada por 

essa Casa, Diana Tristão, nome da primeira vereadora de Guarapari, e vai ser entregue na próxima sessão 

solene em comemoração ao mês da mulher, só será entregue a 14 vereadoras. E eu contei quando eu recebi 

essa pauta hoje, justamente porque me assustou o número de cadeiras que já foram ocupadas nessa Casa por 

mulheres! E eu reitero aqui o meu discurso de dizer que nós mulheres somos a maioria da população brasileira, 

e ocupamos pouquíssimos espaços de poderes. E eu digo isso justamente porque é uma política que eu 

vivencio, e eu quero muito que durante o meu mandato eu possa chamar a atenção de outras mulheres para 

que vocês possam entender e enxergar que nós podemos sim, ocupar esses espaços, que nós podemos e 

devemos ser levadas em consideração, e que nós podemos ser boas donas de casa, ser boas esposas, ser boas 

mães e também sermos boas políticas. Então eu queria muito agradecer e pedir que todos os colegas votem a 

favor das comendas. Acho que é importantíssimo essa abertura e a inauguração dessa galeria, justamente para 

que a gente possa estimular mais mulheres a participarem da política. A gente precisa desses espaços, e isso 

não é um discurso que eu não vivencio, reitero, eu vivencio isso na prática, e eu acho que eu tenho muita 

propriedade para falar e pedir que vocês olhem...[10 KELEN]... Eu tenho muita propriedade para falar e pedir 

que vocês olhem com carinho para essa situação. Muito obrigada presidente, muito obrigada a todos os 

presentes, uma boa tarde.  

A SENHORA SECRETÁRIA AD-HOC (TAINÁ COUTINHO GUIMARÃES DFOS SANTOS) - Vereador 

Oldair Rossi.  

O SENHOR VEREADOR OLDAIR ROSSI - Boa tarde mesa diretora, nobres vereadores, plateia, quem nos 

assiste de casa. Quero agradecer muito a população de Guarapari, hoje estou ficando mais velho, 48 anos de 
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idade, com muita força de vontade para trabalhar, continuar fazendo o melhor pela vida das pessoas de 

Guarapari, pela transformação do município de Guarapari, cidade e interior.  

Eu queria aqui falar sobre o que o meu nobre amigo vereador Izac, que me antecedeu há três pessoas atrás, 

referente a esta lagoa de Meaípe, que vem sofrendo degradações! Nós fizemos, Izac, no mandato passado, 

junto com a Cesan, a Cesan acompanhou, o Instituto Orca, com a lancha do Instituto Orca, ao qual vou solicitar 

a eles que nos ajudem aí emprestando essa lancha, vamos fazer uma nova inspeção em toda essa lagoa, junto 

com a Comissão de Meio Ambiente, junto com vossa excelência, e vamos oficializar ao Ministério Público, 

para que o Ministério Público notifique essa empresa, que notifique a empresa responsável por esta obra, e a 

GE. Eu fiquei muito surpreso quando a vossa Excelência veio aqui e falou que a GE não tem um fiscal. Então 

fecha essa porcaria! Se não tem um fiscal para fiscalizar, está lá só para ganhar dinheiro, fecha! É menos 

despesa para o contribuinte, para os impostos da sociedade, pagar esse povo para não ter um fiscal, para ela 

fiscalizar uma denúncia de um vereador! Espera aí, que irresponsabilidade total! Temos que denunciar também 

a GER ao Ministério Público, ao qual iremos fazer, Izac, com a denúncia que o vossa excelência trouxe aqui, 

vamos pedir ao Ministério Público pra notificar a GER também, pra saber porque que não tem um fiscal pra 

receber uma denúncia? Isso é gravíssimo! Quero agradecer ao pessoal do Ministério Público que está 

assistindo também a sessão e pedir, mandaram a mensagem aqui pra mim, e pedir a eles aí que quando esse 

processo, quando esse ofício, essa notificação, que essa notificação do Ministério Público possa ser feita em 

caráter emergencial. Porque nós não podemos permitir, nós somos eleitos aqui para ser fiscais da população 

de Guarapari! Nós somos funcionários da população de Guarapari! E vamos agir com rigor, onde for as nossas 

atribuições, e daí pra frente a gente passa ao Ministério Público, e o Ministério Público tem uma caneta muito 

pesada, isso aí vai dar resultado.  

Quero aqui também falar sobre a indicação, sobre a indicação, não, desculpa. a reunião que tive na Secretaria 

de Saúde, junto com a secretária. Queria agradecer ao Vinícius Lino, por ter feito o ofício também, Vinícius, 

lá para o Posto de Saúde de São Miguel. Quero agradecer lá, nós fizemos o ofício, o mandato passado, 

conseguimos lá a ligação da internet, que o Posto de Saúde de São Miguel não tinha. Conseguimos levar pra 

lá uma sala de odontologia que não tinha, está atendendo aquela comunidade. E agora nós fizemos um ofício 

também solicitando a implantação do sistema, junto com TI, com impressor e computador, porque? O 

funcionário que trabalha no Posto Saúde São Miguel tem que se deslocar de São Miguel pra Reta Grande pra 

poder lançar no sistema. Então isso aí é uma coisa que a gente em breve vai tá resolvendo.  

E quero dizer também da implantação, da entrega, do projeto lá de entrega com o enfermeiro, no mesmo dia 

que o médico estiver fazendo a consulta, o enfermeiro poder estar lá para entregar os remédios que são 

gratuitos à sociedade de Guarapari. Quero dizer que é muito importante a integração...[11 ANA] ... sociedade 

de Guarapari. Quero dizer que é muito importante a integração dos serviços. Porque o que fica na parte do 

interior resolveu lá, não afoga aqui o P.A; não afoga o atendimento dentro do município, dentro da cidade. 

Desculpa! Porque o interior também é o município. E quero agradecer a todas as pessoas que lembraram hoje, 

nas redes sociais, do meu aniversário. Parabenizar o Thiago Garrocho pelo nascimento do seu filho. Parabéns! 

Que Deus abençoe e muita saúde. E dizer à população de Guarapari: estou completando hoje 48 anos de idade. 

Se Deus me der vida e saúde, vamos continuar trabalhando e continuar mudando a vida das pessoas. E 

agradecer a presença de Adriana, aqui que está presente, lá de Andana; ao Tcheco; a todas as lideranças 

presentes; meu assessor Nilo, que está aí, e todas as pessoas presentes aqui nesse auditório. Uma boa tarde a 

todos!  

A SENHORA SECRETÁRIA AD-HOC (VEREADORA TAINÁ COUTINHO) – Vereador Leandro Inácio.  

O SENHOR VEREADOR LEANDRO INÁCIO – Boa tarde a todos! Companheiro Félix Juliatti... Presidente, 

já deixando avisado aí que eu vou ceder uns minutos finais da minha fala, dois minutos para o querido Félix 

Juliatti. Já trazendo aí para evitar acidente, né, Félix? Deixa eu falar, porque se deixar a gente fala mesmo. 

Boa tarde a todos. Boa tarde, mesa diretora, plenário. Cumprimentar aqui o presidente do PP, Tcheco; Toninho 

de Gato, grande amigo de longa data; Pastor Robson, presidente da FENASPE; Dieguito, subsecretário de 

comunicação. Deixar um abraço, também, aqui para todos os assessores presentes, povo de Guarapari que nos 

assiste. Registrar os meus parabéns para o vereador Oldair Rossi. Esse vereador dinâmico! Guarapari precisa 

muito de você, meu amigo. Parabéns! Deixar um abraço e um registro pelo nascimento do filho do nosso 

querido colega vereador, Thiago Garrocho. Boas-vindas ao Davi. Que ele traga muitas bênçãos para a família. 

Queria deixar registrado, nessa tarde – já tentando ser o mais breve possível para ceder a palavra para o colega 

Félix – da minha alegria de uma das bandeiras e uma das lutas que eu venho trazendo para a nossa cidade, que 
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é para que nós possamos, juntos com a Câmara Municipal, junto com o Poder Executivo, nós trazermos 

transformações reais e efetivas que mudem realmente e impactem a qualidade de vida dos moradores. Então, 

eu fico feliz pelo movimento que nós vemos, que tem sido feito pelo Transcol. É uma pauta que traz muita 

polêmica, traz sensibilidade para alguns setores que não concordam com a chegada do Transcol. Porém, hoje 

mais de 70% da população de Guarapari carece e aprova. Das centenas de pessoas que necessitam desse 

serviço, nós temos a aprovação da maioria da sociedade. Então é importante que nós possamos ter esta pauta 

sendo debatida e esta pauta sendo trazida agora pelo nosso prefeito que, publicamente, corajosamente, tornou 

pública a sua expressão ao anunciar nos outdoors pela cidade da necessidade de que ele quer o Transcol na 

nossa cidade. Feliz, também, por movimentos de deputados estaduais e federais, já também protocolando no 

governo do estado o pedido de viabilidade da chegada do Transcol em Guarapari. Assim como vários outros 

atores que já vêm se manifestando. Essa vai ser uma vitória de todos nós, não de um deputado federal, de um 

deputado estadual, não apenas do prefeito ou desses vereadores que abraçarem esta causa, que eu tenho 

certeza, que estão do lado nesta causa para todos os cidadãos. Mas será uma vitória do povo de Guarapari. 

Então, vou deixar registrado aqui que o Transcol... Eu também quero, prefeito. Eu também quero na cidade de 

Guarapari. Fico feliz que o movimento que nós começamos na campanha, apesar de não estar dentro da nossa 

jurisdição enquanto vereador. Enquanto voz ativa do município, nós não temos nos calado. Estamos felizes 

que está se tornando maior este movimento. Gostaria, também, agora, de agradecer. Tem outras pautas que 

vão trazer em outro momento, mas eu queria trazer notícia boa. A alegria de ter na nossa cidade hoje a atenção 

necessária do poder público. Hoje fiz uma visita técnica com o secretário de obras do município. Andamos 

por todo o calçadão da Areia Preta e da Praia das Castanheiras. E você, cidadão de Guarapari, que transita 

pelo Centro da cidade, que já viu vários acidentes. Está uma vergonha, vereadores e todos que nos assistem. 

O cartão postal mais importante, um deles, do Espírito Santo e do Brasil, do jeito que está o nosso Centro, o 

nosso calçadão. Então ali serão feitas medidas paliativas. Está sendo interditado, até o final da semana, um 

trecho, onde no domingo eu testemunhei o escorregão e uma queda de um cidadão de meia-idade. Não era 

idoso; não era uma mãe com criança no colo, graças a Deus. Mas naquela rampa ali que desce, em frente à 

quadra do futebol, e ali acidentes têm acontecido com frequência. Já vai ser interditado ainda esta semana...[12 

SAMOEL] ... Já vai ser interditado ainda esta semana. vai ser interditado ainda esta semana. Então, 

intervenções paliativas em todo o piso do calçadão guarda-corpo nas áreas mais sensíveis. Então assim, 

ficamos muito felizes, porque hoje nós temos um poder público que ouve o cidadão. Então, deixando 

registrado e aqui está um representante do poder executivo municipal Dieguito, leve o nosso abraço ao 

prefeito, porque nós precisamos sim olhar para o retrovisor, porque às vezes, outro dia nós entramos num 

embate num tom de brincadeira aqui sobre o retrovisor, mas nós precisamos olhar daquilo que nós nunca mais 

queremos para a nossa cidade, que é uma falta de diálogo e falta de cuidado com os cidadãos. Obrigado 

Secretário Marcelo Cirino e a prefeitura pela visita técnica de hoje e as intervenções que serão feitas no 

calçadão do centro de Guarapari. Obrigado a todos e uma boa tarde. Meu amigo Félix! 

O SENHOR VEREADOR FÉLIX JULIATTI - Obrigado Leandro. Boa tarde a todos, boa tarde à mesa, boa 

tarde a todos que nos assistem pelas redes sociais pela TV Guarapari. Quero parabenizar o Oldair Rossi pelo 

aniversário dele de 48 anos, ao Thiago Garrocho pelo nascimento do filho Davi e também quero trazer em 

destaque aqui duas indicações que eu fiz pro povo da região de São João de Jabuti, uma região que está incluída 

na Rota da Ferradura, mas que não ainda não recebeu nada de infraestrutura, daquele investimento que foi 

feito ali na Rota da Ferradura. Então, quero deixar bem claro para a comunidade de São João de Jabuti que 

esse vereador junto com o Governo do Estado e com o deputado Zé Preto tá indo buscar no estado aquele 

calçamento rural ali, que vai ligar de Jabuti a São João de Jabuti paralelo a isso também pedi aqui ao prefeito 

Rodrigo Borges que nos atendeu, já tá concluído o projeto, já estamos aí prestes para instalar os postes ali no 

trevo que liga a Arraial de Jabuti a São João também, e também liga a Boa Esperança. Então quero dizer que 

essa população que fala que foi esquecida pela gestão passada, que em São João foi muito esquecida pela 

gestão passada, nessa gestão ela vai ter um vereador para representá-las e toda demanda que tiver em São João 

do Jabuti, naquela região ali que liga aquela estrada pode mandar essa demanda para esse vereador que nós 

vamos correr atrás para solucionar, não só São João, mas todo o interior de Guarapari. Também estendo o 

meu gabinete que está de portas abertas para a comunidade de Barro Branco ali na Br.101. Muito obrigado 

presidente! 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Finalizado o horário dos oradores, eu 

pensei que o Leandro fosse desenvolver mais, foi pouco seis minutos. Encerrado o horário dos oradores, 



10 
 

passaremos para o horário dos líderes partidários inscritos. Dessa forma, passo à palavra para a nobre secretária 

para a chamada do primeiro líder partidário.  

A SENHORA SECRETÁRIA AD-HOC (VEREADORA TAINÁ COUTINHO) – Vereador Wendel Sant’ana 

Lima. 

O SENHOR VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA – Senhores vereadores e vereadoras, população 

presente, povo de Guarapari que nos acompanha pela tevê local e pelas plataformas. Hoje para o MDB é 

motivo de festa, ontem celebramos 59 anos. E esse ano é um ano assim, repleto de comemorações e datas 

importantes para o MDB, além de comemorarmos a agremiação estamos comemorando também o MDB 

Mulher e vamos comemorar os 30 anos da Fundação Ulisses Guimarães. O MDB que é um partido 

protagonista, um partido de coragem, simbolizou a redemocratização do nosso país, através de José Sarney ao 

assumir a presidência da República no lugar de Tancredo Neves! E foi um marco muito importante pra nossa 

nação brasileira, além disso o MDB tem coragem e raça para encarar as grandes pautas e conquistas para o 

nosso país, como a reforma tributária. E quando falamos da Fundação Ulisses Guimarães...[13 RUTH]...  

Ulisses Guimarães, falamos da nossa Constituição Brasileira que o saudoso Ulisses presidiu. E aí quando a 

gente fala em Constituição Brasileira, a gente lembra da nossa bancada capixaba. A gente lembra que a ex-

Senadora Rose de Freitas foi a nossa constituinte, lá estava Rose de Freitas, uma mulher aguerrida, uma 

constituinte e hoje uma grande liderança em nosso estado do MDB. Olhamos mais à frente, o Vice-Governador 

do nosso estado, Ricardo Ferraço, MDBista, o ex-Governador do nosso estado, Paulo Arthung fez história no 

MDB do nosso estado. E assim por diante, e a habilidade que nós estamos acompanhando o Baleia Rossi em 

gerenciar essa agremiação partidária tão importante da nossa nação. E aqui em Guarapari, depois de alguns 

anos sem assento nesta Casa, reconstruímos o partido, e hoje a bancada do MDB na Câmara de Guarapari tem 

dois vereadores, e por 600 votos não tivemos o terceiro vereador na bancada do MDB. Quando eu comecei a 

construir o MDB em 2024, em 2025, em julho, eu tive coragem de fazer uma convenção partidária, e ali, pelo 

meu conflito político com o ex-prefeito dessa cidade... (vereador, presidente, um tempo para eu concluir a 

fala)? 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO (OLDAIR ROSSI) - Concedo o tempo necessário. 

O SENHOR VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA - Falavam que eu era doido em persistir naquela 

luta, que eu iria perder porque o vice-governador do estado não ia permitir que eu ficasse com o MDB. E uma 

forma legítima de você saber construir política é você ser destemido, e eu fui junto com os nossos militantes, 

com os nossos líderes e construímos o diretório do MDB municipal, e encaramos e fomos para o pleito de 

2024 com muita tranquilidade e com muita autonomia de decisão para o lado que nós iríamos apoiar naquele 

momento do processo eleitoral. Por isso, eu digo, por toda essa narrativa final que eu fiz, eu quero parabenizar 

o MDB, porque dentro da agremiação 15, existe de fato uma democracia, e muito mais que democracia, porque 

a democracia se faz com respeito. O MDB e seus líderes, têm respeito aos seus liderados, e é por isso que eu 

convido a você, que ainda não tem uma sigla partidária, a vir conosco para o MDB-15, porque esse ano tem 

convenção em Guarapari! Muito obrigado a todos! 

A SENHORA SECRETÁRIA AD-HOC (TAINÁ COUTINHO GUIMARÃES DOS SANTOS) - Vereador 

Dito Xareu! Declina! 

Vereador Vinícius Lino. 

O SENHOR VEREADOR VINÍCIUS LINO - Boa tarde a todos! Vou começar parabenizando meu amigo 

Tiago Garrocho, colega de bancada, pela vinda do seu filho, que venha com muita saúde, que Deus possa 

abençoar vocês no cuidado, porque ter filho aí não é fácil, ainda mais nos dias de hoje! Parabenizar também 

esse Brutinho aqui, o Oldair Rossi, Oldair, parabéns aí, tá? Que Deus te abençoe também, aproveitar esse 

momento aqui! Parabenizar também o Professor Luciano que levantou a pauta da Optometria, que é uma pauta 

que lá em Brasília, Professor Luciano, a gente tem lutado muito desde 2022 para que a gente possa 

regulamentar a carreira deles. Infelizmente, são muito perseguidos a Optometria no Estado do Espírito Santo, 

como em todo o Brasil, mas a gente tem lutado para regulamentar essa carreira lá em Brasília, e eu tenho 

certeza que com o apoio de mais vereadores aqui, a gente não pode regulamentar a carreira aqui no município, 

né? Isso é um entendimento do Supremo, tudo bem, mas a gente pode ter esse apoio, moções, indicações ao 

executivo para que também é uma carreira que uma amiga minha, Andressa, que é professora de Optometria 

lá da UVV...  [14 KELEN]... minha que é a Andressa, que é professora de Optometria lá da UVV, infelizmente 

o curso talvez vai encerrar agora, da Optometria, aqui no Estado, espero que outra faculdade possa dar 
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continuidade, que é muito importante, a gente tem muitos formados no Estado, e que o município talvez possa 

estar olhando com carinho também utilizando, Dieguito, a optometria para poder zerar um pouco da fila de 

espera que existe no SUS.  

Queria agradecer também os vereadores que aprovaram aqui as indicações, os requerimentos que foram 

encaminhados ao executivo, requerimentos que julgo muito importante, que é relacionado à quadra esportiva 

da Maria Veloso; a reconstrução do presidente Costa Silva. Com base nesses requerimentos a gente vai dar 

andamento a possíveis investigações, se houve algum tipo de... alguma coisa errada na gestão passada que foi 

feita... E a gente... Pode... Presidente, pode conceder mais um tempo aí? O tempo tá ocorrendo ali.  

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Concedo o tempo necessário para 

vossa excelência concluir a fala. 

O SENHOR VEREADOR VINICIUS NASCIMENTO - Obrigado. E com base nessas informações nós 

daremos andamento a algumas possíveis investigações, se houve algum erro na gestão passada.  

Referente às indicações, a gente indicou ali algumas demandas ali da Rua Safira, ali no bairro Setiba. Estive, 

inclusive, hoje lá com moradores para olhar de perto alguns problemas. Como, infelizmente, a gestão passada 

deixou de fazer um planejamento, um gasto desnecessário e começar e não terminar as suas obras. Então, a 

gente precisa dar andamento quanto antes, Professor Luciano, nas indicações que o senhor trouxe aqui, 

principalmente para o bairro Coroado, que a gente possa começar a dar andamento a essas solicitações o 

quanto antes. A gestão passada prometeu, disse que ia fazer, começou e parou a obra pela metade! 

Recapeamento asfáltico ali em alguns locais não chegou. Então, que a gente possa atender as comunidades 

como deve ser.  

O posto de saúde lá, Oldair, lá em São Miguel, uma solicitação dos moradores, infelizmente, a gente tem uns 

problemas que foram deixados pela gestão passada, e por causa disso que a gente fala sempre de retrovisor. O 

Wendel falou na sessão passada, a gente até divergiu nisso, mas é importante a gente olhar o retrovisor sim, o 

que a gestão passada fez porque deixou mal feito! Deixou erros! Deixou inacabado! Não começou, em alguns 

momentos! Então a gente precisa agora dar continuidade, terminar as promessas que foram feitas e não foram 

executadas, ou que foram deixados parados. Você vê ali a unidade Dr. Roberto Calmon, senhores, não ter 

banheiro nos consultórios e ter que refazer o projeto, é isso! Esses erros a gente precisa apontar. E é por causa 

disso que a unidade do Dr. Roberto Calmon não foi entregue, por falta, porque o projeto estava errado! Não 

tinha banheiro nos consultórios, Dieguito. E aí precisa falar dos erros! Então, que a gente possa sim investigar 

tudo que a gestão passada fez de errado e responsabilizá-los. Porque a gente está tratando aqui de dinheiro 

público, o dinheiro do pagador de impostos e é muito fácil lidar com o dinheiro dos outros. Mas a gente está 

aqui, tem que ter responsabilidade. Então, eu tenho certeza que a partir de agora, nessa nova gestão do prefeito 

Rodrigo, a gente vai dar andamento a tudo que ficou parado da gestão passada, e o que eles não fizeram, só 

prometeram, nós daremos andamento. Então, eu queria agradecer aos senhores, e em nome do meu partido 

também, aqui, declarar aqui meu apoio ao presidente Bolsonaro, que está agora sendo julgado no Supremo 

Tribunal Federal, dizer que o Partido Liberal, aqui em Guarapari e no Espírito Santo, está com o senhor, 

acredita no senhor, não houve em nenhum momento qualquer tipo de tentativa de crime. E, senhores, o 

desembargador e advogado do Felipe Martins, o Sebastião Coelho, amigo, foi adentrar o Supremo Tribunal 

Federal para fazer sustentação oral do seu cliente, Tainá, e ele foi impedido de entrar, impedido! O advogado 

foi impedido de entrar para defender o seu cliente! Senhores, nós estamos vivendo em que país? Que a OAB 

possa averiguar isso o quanto antes e que o senhor Felipe Martins tenha direito a ampla defesa! Que as vezes 

a gente ate acha que não precisas, tem alguns casos, mas é um direito constitucional, direto a defesa, e porque 

está sendo impedido ao senhor Felipe Martins? E porque o advogado está impedido de ter acesso a 

determinadas provas? Então que a OAB possa estar atenta a isso...[15 ANA] ... acesso a determinadas provas? 

Então que a OAB possa estar atenta a isso, a preservar os direitos do advogado, as prerrogativas do advogado 

e o direito de ampla defesa. E que o presidente Bolsonaro pode contar com o nosso apoio aqui em Guarapari, 

que nós acreditamos 100% no senhor e estamos com o senhor. Um abraço a todos e ótima tarde. 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Parabenizar as falas de 

todos os líderes partidários e destacar: toda vez que o vereador Vinícius Lino fala da questão do retrovisor. Eu 

falei que eu não faço política com retrovisor. Mas se vossa excelência quer olhar o retrovisor para achar o ex-

prefeito, você fique à vontade. Quem sou eu para fazer essa observação? Bom, gente, agradecer a população 

de Guarapari que está conosco até esse momento. Mas, nesse momento, encerrada a participação dos líderes 
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partidários, nós iremos entrar na ordem do dia. E antes de darmos sequência, irei transferir a palavra à nobre 

secretária para verificação de quórum.  

A SENHORA SECRETÁRIA AD-HOC (VEREADORA TAINÁ COUTINHO) – (É feita a chamada dos 

senhores vereadores para a verificação de quórum). Há quórum, presidente.  

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Havendo quórum 

regimental, devolvo a palavra à nobre secretária e peço que a mesma faça a leitura dos Projetos de Resolução 

n.º 004, n.º 005, n.º 006, n.º 007, n.º 008, n.º 009, n.º 010, n.º 011, n.º 012, n.º 013, n.º 014, n.º 015, n.º 016 e 

n.º 017/2025, respectivamente. É a comenda para a sessão solene do dia de segunda-feira. Por isso, reforço a 

permanência de todos os nobres pares até o término da sessão. Com a palavra a senhora secretária, vereadora 

Tainá Coutinho.  

A SENHORA SECRETÁRIA AD-HOC (VEREADORA TAINÁ COUTINHO) LÊ – Projeto de Resolução nº 

004/2025, de autoria da Mesa Diretora. 

Projeto de Resolução n.º 005/2025, de autoria da Mesa Diretora. 

Projeto de Resolução n.º 006/2025, de autoria da Mesa Diretora. 

Projeto de Resolução n.º 007/2025, de autoria da Mesa Diretora. 

Projeto de Resolução n.º 008/2025, de autoria da Mesa Diretora. 

Projeto de Resolução n.º 009/2025, de autoria da Mesa Diretora. 

Projeto de Resolução n.º 010/2025, de autoria da Mesa Diretora. 

Projeto de Resolução n.º 011/2025, de autoria da Mesa Diretora. 

Projeto de Resolução n.º 012/2025, de autoria da Mesa Diretora. 

Projeto de Resolução n.º 013/2025, de autoria da Mesa Diretora. 

Projeto de Resolução n.º 014/2025, de autoria da Mesa Diretora. 

Projeto de Resolução n.º 015/2025, de autoria da Mesa Diretora. 

Projeto de Resolução n.º 016/2025, de autoria da Mesa Diretora. 

Projeto de Resolução n.º 017/2025, de autoria da Mesa Diretora. 

Finalizado presidente.  

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Nesse momento, 

passaremos aos pareceres orais das comissões pertinentes aos Projetos de Resolução n.º 004, n.º 005, n.º 006, 

n.º 007, n.º 008, n.º 009, n.º 010, n.º 011, n.º 012, n.º 013, n.º 014, n.º 015, n.º 016 e n.º 017/2025. Convoco a 

comissão de Redação e Justiça para exarar parecer nos projetos mencionados anteriormente. Com a palavra 

da nobre vereadora Kamilla Carvalho Rocha...[16 SAMOEL] ... Com a palavra da nobre vereadora Kamilla 

Carvalho Rocha, a mesma é a relatora da comissão, não estando presente, a sua sucessão fica com o Partido 

Mobiliza, e dessa vez passo à palavra ao nobre vereador Dito Xaréu. 

O SENHOR VEREADOR MARCIAL SOUZA ALMEIDA – Presidente, favorável! 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Com o voto favorável 

do relator, passo a palavra ao nobre vereador Anselmo Pompermayer Bigossi do PP, o mesmo não se faz 

presente também, a linha sucessória para o parecer é com o PP, passo a palavra ao nobre vereador Izac Queiroz 

de Jesus. 

O SENHOR VEREADOR IZAC QUEIROZ DE JESUS – O nosso voto é favorável! 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – A presidente da 

comissão, a nobre vereadora Rosana Pinheiro do PSD, não tendo a sua linha sucessória a mesma  justificou a 

ausência, irei nomear de forma Ad-hoc o senhor vereador Vinícius Lino. 

O SENHOR VEREADOR VINICIUS LINO - Aprovado presidente! 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Por unanimidade a 

Comissão de Redação e Justiça foi favorável às matérias lidas no início do momento da ordem do dia. Vamos 

dar sequência às manifestações das comissões. Com a palavra à comissão da mulher, relatora da comissão 

vereadora Kamilla Rocha não se faz presente, dessa forma a linha sucessória para manifestação, o nobre 

vereador Dito Xaréu do Mobiliza. 

O SENHOR VEREADOR MARCIAL SOUZA ALMEIDA – Aprovado Presidente! 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Com a palavra o nobre 

membro da comissão vereador Marcelo Rosa, o mesmo não se faz presente com a ausência justificada, na 

linha sucessória seria o MDB, no caso eu que falaria, mas como estou presidindo a sessão passo de forma Ad-

hoc para o nobre vereador Félix. 
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O SENHOR VEREADOR FÉLIX JULIATTI – Favorável presidente! 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Com a manifestação 

favorável do nobre vereador Félix, a vereadora Rosana Pinheiro a mesma não se faz presente, na linha 

sucessória o PSD não tem outro vereador. De forma Ad-hoc, passo a palavra ao vereador Thiago Magno para 

manifestação. 

O SENHOR VEREADOR THIAGO MAGNO – Aprovado presidente! 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Por unanimidade a 

Comissão da Mulher aprovou as matérias. Dessa forma entraremos em primeira discussão. Não havendo 

interesse em nenhum dos nobres pares em primeira discussão, passaremos para a segunda discussão. Não 

havendo interesse de nenhum dos nobres pares em segunda discussão, passaremos para o processo de votação. 

Em votação os pareceres da Comissão de Redação e Justiça, como as demais comissões foi favorável por 

unanimidade, prevalece a de redação e justiça, aos projetos de resolução nºs 04, 05, 06, 07, 08, 09, 010, 011, 

012, 013, 014, 015, 016 e 017/2025. 

Os senhores vereadores que aprovam a manifestação técnica das comissões, permaneçam sentados Aprovado 

por todos os presentes. 

Em votação os projetos de resolução nºs 04, 05, 06, 07, 08, 09, 010, 011, 012, 013, 014, 015, 016 e 017/2025. 

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados. 

Aprovado por todos os presentes. Agradeço a todos os nossos colaboradores, à população de Guarapari que 

nos assistiu até aqui, aos nobres vereadores. Mas antes de declarar encerrada a sessão nas considerações finais, 

com a palavra o nobre vereador Oldair Rossi. 

O SENHOR VEREADOR OLDAIR ROSSI - Boa tarde a todos! Só para deixar um lembrete presidente. 

Ontem eu estava numa reunião e fui tirado como o bravo! Então, eu queria deixar aqui, não vou falar o nome 

da pessoa para não lhe trazer constrangimento, mas falei que ia falar aqui em público. Eu fiz um convite a um 

cidadão para trabalhar comigo e ele recusou! Normal. Depois ele veio falar comigo e falou com outras pessoas 

que ele estava recebendo bolsa família. E eu respondi para ele, eu voltei ele estava, e eu perguntei a ele: qual 

o melhor plano social que existe no Brasil? E ele falou que era o Bolsa Família...[17 RUTH ] ... E ele falou 

que era a Bolsa Família! E eu respondi para ele que é o trabalho! O melhor plano para distribuição de rendas 

do Brasil se chama trabalho! E, infelizmente, eu quero falar para as pessoas que ficam encostados, eu quero 

falar para esse cidadão: você tem saúde para arrastar um caminhão e fica encostado na Bolsa Família, enquanto 

muitas pessoas precisam desse auxílio e não têm um atendimento Félix, você trabalhou lá, e o cidadão, se 

botar uma corrente nele, ele arrasta um caminhão! É muita saúde! E esse cidadão, em vez de arrumar um 

emprego e trabalhar, fica dando despesa ao governo federal, sugando do suor dos outros, enquanto os outros 

trabalham, ele fica parado e rindo da cara do cidadão! Essa palavra é para você, você deve estar assistindo, 

vai trabalhar, saia das costas do povo! O povo está cansado de suar para você sugar! Uma boa tarde a todos! 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Para as Considerações finais...quer 

falar?  

Mais uma vez agradecer a todos, e não havendo mais nada a tratar, declaro encerrada a sessão! 

(A sessão foi encerrada às 16 horas e 37 minutos) 
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